

# «ПОСЛЕДНЕЕ ЗВАНИЕ - ПОДПОЛКОВНИК»

## К 65-летию Победы

Этой страничкой заканчивается автобиография Петра Яковлевича Махнутина из Билимбаев. А знакомит с ней его жена Адельна Николаевна, долгое время работавшая в посольстве Билимбаев.

**Д**ОКУМЕНТ представлен в музейной экспозиции военно-патриотического клуба "Пограничник", которая в связи с 65-летием Победы в Великой Отечественной войне сегодня пополняется новыми материалами. Эпиграфом к словесному пути Петра Яковлевича служат стихи фронтового поэта Давида Самойлова:

Сороковые, ровные,  
Самодельные, горюховые...  
Война гуляет по России,  
А мы такие молодые!

Да, так вышло, что и в жизни Петра Яковлевича все совпало: война, беда, мечта и юность. Он родился 11 января 1923 года в деревне Изаводки. После окончания семилетки в Билимбее стал учиться рабочему ремеслу. К началу Великой Отечественной войны Петр Махнутин уже трудился в первом цехе Новоурбинского завода. Отсюда ушел в августе 1941, с этого времени и восмидесятилетнего рабочего паренька началась совсем другая биография.

По направлению военкомата он учился сначала в Свердловске на курсах радистов, а потом в Муромском военном училище связи.

Между тем на берегах Волги велась ожесточенная борьба на пути фашистских полчищ к Сталинграду. Старший лейтенант Махнутин попал сюда в самый разгар битвы за город.

- Здесь получил боевое крещение, - кратко заметила Адельна Николаевна, - был ранен, а после лечения в госпитале его снова направили на фронт.

Добавим, с первой наградой - медалью "За оборону Сталинграда". А вот участие П. Я. Махнутина в Крымской наступательной операции Красной Армии весной 1944 года отмечено благодарностью Верховного Главнокомандующего. Если быть точнее, то за отличные боевые действия при овладении крепостью и важнейшей военно-морской базой на Черном море - городом Севастополем. После полка, где он служил, - сказала Адельна Николаевна, - был переброшен для участия в другой операции Красной Армии".

Кодовое название этой битвы, в результате которой были освобождены белорусские города и села, и в том числе столица республики Минск, - "Багратион".

Как известно из истории Великой Отечественной войны, отсюда у Красной Армии началось путь к Берлину, а вот 3-му Белорусскому фронту под командованием маршала Черняховского предстояло приступить к освобождению Прибалтики. Литва - это республика, которую провозгласил П. Я. Махнутин вместе со своими однополчанами и остался в живых, впереди - Восточная Пруссия. С передовых немецких позиций доносились вопли: в радиодутор на ломаном русском языке: "Вояк, до одного, кто посягнет на земли Великой Германии, ждет смерти!", "Каждый камень немецкой земли - могила для тебя, русский Иван!"

Каждый поселок, городок, фольварк здесь были превращены в мощные опорные пункты, прикрытые противотанковыми и противопехотными заграждениями. Город Баранештайт в центре Восточной Пруссии вдобавок еще и крупный узел коммуникации, его агитировали в начале февраля 1945. Старший лейтенант П. Я. Махнутин за злот бой вновь получил благодарность от Верховного Главнокомандующего товарища Сталина.

А война для Петра Яковлевича закончилась на Земландском полуострове, где 25 апреля советские гвардейцы овладели крепостью и портом Пильту - последним тут опорным пунктом врага. "Фашисты буквально были оброщены



Петр Яковлевич Махнутин, 1949 г.

в Балтийское море", - подчеркнуто Адельна Николаевна. И добавила, что ее муж кроме благодарностей имел пять орденов и медалей.

После войны П. Я. Махнутин в должности начальника связи артиллерии еще долго продолжал служить в разных подразделениях Советской Армии, побывав со своей семьей во многих уголках страны. К мирному труду Петр Яковлевич вернулся в 1958 году, работал на предприятии Билимбаев. Был удостоен ордена "Знак Почета". Ушел он из жизни в декабре 1986 года.

Фото из архива семьи.